



不孝判死刑？这个真有

在“百善孝为先”的中国古代，是如何解决养老这一问题的呢？

在夏朝，不孝敬老人判重罪，有可能会处以死刑。对不赡养老人，殴打辱骂老人，不给老人吃饱穿暖，老人生病如不给医治，不细心照料，都在不孝之列，要受到处罚。依据不同情节，处以在脸上刺字（墨）、割鼻子（劓）、斩脚（刖）、死刑（大辟）等不同的惩罚。

周朝，虽无具体的处罚制度，但有一套比较严格具有礼仪含义的具体要求。如，50岁以上的老人要吃细粮；60岁以上的饭菜中要配肉；70岁以上的在饭食中要增加副食；80岁以上的要给吃些珍馐美味；到了90岁，小辈要在老人的床前伺候饮食。

春秋战国时期，社会动荡不安，但孝敬老人的传统没变。如，齐国规定对70岁以上的老人，免除其一子的赋税和徭役；80岁以上的老人，免除其二子的赋税和徭役；90岁以上的老人，免除全家的赋税和徭役。

汉朝，推行“以孝治天下”的孝道。对养老问题更加重视，提上了一个更高层次，推行了一套特殊的优惠政策。规定孤寡老人到市场上做买卖，免除缴纳租税。酒是国家专卖品，为了照顾孤寡老人，政府允许孤寡老人开设酒店卖酒。为确保养老制度的落实，汉律还规定：对不赡养老人者，要在闹市执行死刑，并将犯人尸体展示街头。对父母、祖父母等长辈不敬孝者也判重罪。子女杀戮父母、祖父母者，即



使未遂，均判弃市（暴尸街头），殴伤长輩者同样也处弃市。唐朝规定，父母在，不远游，不能存私房钱。此规定，目的是让子孙尽心竭力地照顾好老人。唐朝时，在“补给侍丁”制度中规定：对80岁以上的老人，政府给安排一个照料的人，90岁以上的老人给安排两个照料的人，100岁以上的老人给安排5个照料的人。政府安排的这些人全部免除服徭役义务。礼制上还规定子女对老人要给予精神上的安慰。

清朝规定，儿子家庭再贫也必须设法赡养好父母，如果因贫困导致父母自缢身亡，要按照过失弑父（母）的处罚，判处儿

子杖一百，流放三千里。

为确保老人有子孙养老送终，北魏还首创建立了“存留养亲”制度，一直沿用至清朝。就是说，犯人的直系亲属年老，家中无人赡养时，对于不是犯有十恶不赦的犯人，允许对其缓期执行，留下来照顾老人，待老人辞世后再去服刑。

除家庭养老外，南北朝时期的梁武帝还在南京建立了“孤独园”，专门收留、赡养孤苦老人；唐肃宗建立了“普救病坊”，照顾无人赡养的老人。南宋时期在杭州设立了“养济院”，将无法养活的老人登记造册，由国家进行赡养。 据《深圳晚报》

古代哪些热死的名人

历史上的高温年份不在少数，很多人甚至就是死于中暑。

伏湛：加官仪式上中暑身亡

对于伏湛，有些人或许还比较陌生，但是只要看过《三国演义》的人都知道，汉献帝有位皇后叫伏寿，也就是书中及电视剧中所称的伏皇后。这位伏皇后本想设计诛杀曹操，反倒被曹操追逼而死，她的娘家也因此遭到族诛。伏湛就是伏皇后的八世祖。

伏氏家族在汉代很出名，可以说是真正的贵族世家。伏湛的老祖宗伏胜，人称“济南伏生”，是今文《尚书》的始传者。伏家自古就是以诗书传家，家门口也总是围满了前来讨教问题的达官显贵。史书记载说，伏湛天性孝友、刻苦好学、少传父业，教授门徒数百人。西汉成帝时开始踏入仕途。但不幸的是，就在他仕途如日中天的时候，灾难也降临到了他的头上，建武十三年（37），刘秀又准备为伏湛加官，这次准备让他出任尚书，仪式搞得很隆重，天气很热，伏湛很高兴，然而一套繁琐的程序还没进行完毕，伏湛挺不住了，竟然中暑身亡。就这样，好好一出喜剧变成了悲剧，加官仪式也就成了送葬仪式了。

苏轼：旅途劳顿暑热去世

苏轼是宋代耳熟能详的文学家，也是享誉一时的文臣典范。历史上，有关苏轼的轶闻趣事数不胜数。很多人或许并不知道，这位大文豪竟然是因暑热而死。

据史料记载，元祐八年（1093），大宋朝廷因掌握实权的高太后去世而风起云涌，各派势力权斗激烈，最

就马上冒着六月的酷暑奔赴建康（今江苏南京），准备觐见在此避难的宋高宗。然而令人遗憾的是，此时的建康正是高温肆虐，赵明诚赶路心急不注意防暑，才几天就中暑病倒，李清照得知丈夫病危心急如焚，带着惊慌和忧虑，赶到建康去见丈夫。然而回天乏力，赵明诚还是于八月十八日去世，时年仅49岁。从此李清照将自己对丈夫的思念，全部化入其词作中，创作了一首首脍炙人口的名作，至今仍为文学爱好者们所吟诵。

郑成功：天热突发不适

南明永历十二年到十四年（1658—1660），郑成功三次出兵抗清，在福建沿海取得多次胜利。但是由于这时的清廷已经站稳脚跟，力量太过强大，因此郑成功转变策略，开始收复被荷兰人占据的台湾。永历十五年（1661），郑成功亲率将士二万五千、战船数百艘，自金门出发，经澎湖，向台湾进军，经过力战，终于将台湾收复。

然而令人不解的是，就在郑成功取得胜利后不到一年，他却突然去世，当时年仅37岁。史书对郑成功去世的记载模糊不清，传闻多种多样。其中与郑成功同时代的李光地写有一本书叫《榕村语录续集》，该书记载，郑成功之死，是因为突发不适。于是一个叫马信的亲随，找来医生治疗，医生认为郑成功是天热中暑，遂“投以凉剂，是晚而殂”。如果将郑成功去世时间换算成西元纪年大约是公元1662年的6月23日，这天正是夏至前后，中暑可能性还是极大的。

据《北京青年报》

溜须拍马的由来

“溜须”，宋真宗时，有位大臣叫丁渭，善于察言观色，逢迎献媚，颇得皇帝赏识，于是被封为副宰相。当时的宰相是寇准，当然高丁渭一个台阶，丁渭就将献媚之功对寇准施展。有一次，二人在一次吃饭时，寇准的胡须上沾了一些饭粒，丁渭赶忙卑恭的凑上前去，伸出手轻轻地为寇准溜胡须，还肉麻地大赞寇准的胡须多么漂亮，寇准大笑道：“怎么？难道世间还有替人溜须的宰相吗？”自此，丁渭成了中国历史上，有名的溜须宰相。“溜须”一词就有了献媚新意。

“拍马”原来是北方少数民族的一种礼节。他们在路上相遇时，便下马闲谈，互相拍拍马的屁股，说一句“马养得真壮实啊”仅此而已。类似朋友见面拍下肩膀，握手寒暄。后来演变成“拍马”说奉承恭维话。显赫们骑在马上，奴才替主子拍马，尽显出服侍周到的献媚本色，与“溜须”有异曲同工之效，这才合成了“溜须拍马”。



趣味对联

官官受管何必多管

清初，南方有个姓任的主事官，他经常喜欢讥讽议论朝政是非，抨击时弊，不免得罪了一些有权有势的官家豪门。

一天，皇上派来了一个姓管的御史官，到地方来考察，当地绅士豪门伺机出来对任主事官恶意攻击，讲得一无是处。管御史只听一面之词，不加考察，便对主事官严加训斥：“我听说你喜教训别人，这不好。现在我有一边对联，让你来对。”说罢，便念出了上联：

说人之说被说人之人说，人人之说，不如不说。

任主事针锋相对地对出了下联：

管官之官受管官之官管，官官受管，何必多管。

管御史听后，瞠目结舌，拂袖而去。

趣味实验

烧不断的棉线

实验器材：杯子1个、棉线20cm~30cm、回形针1个、铁丝20cm、火柴1盒、棉布1块。

实验药品：食盐。

实验步骤：

1. 在一杯热水中不断地加入食盐，并不断搅拌，直到食盐不再溶解为止；

2. 取一根20cm~30cm的棉线，在一端缚上一个回形针，然后将棉线浸没在浓盐水中数分钟，取出后将棉线吊起来晾干；

3. 把晾干的棉线再次浸入浓盐水中，取出晾干，重复多次；

4. 将这条特制棉线的一头扎在铁丝上，让缚有回形针的那端悬在下面。用燃着的火柴去点棉线的下端。

实验现象：只见火焰慢慢地向上燃烧，一直燃到铁丝后熄灭，棉线会被烧成焦黑却没有断，回形针还挂在那里。这是因为特制棉线中充满了食盐晶体，点燃后，棉线的纤维虽然已烧掉，但熔点高达800℃的食盐却不受影响，仍然能保持棉线的原有形状。

注意事项：在点燃棉线时，注意保持铁丝稳定，防止因为抖动而使棉线断开。如用明矾代替食盐，将棉线换成一块棉布，做这个实验的效果也很好，棉布燃烧过后，也能保持原样不断裂。